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· досягнення поставленого основного завдання, тобто одержання достовірних відповідей на основні 
питання досліджуваної проблеми;  

· зняття (усунення) психологічного навантаження, пов'язаного із заповненням анкети. 
Анкета повинна мати коротку і лаконічну назву, яка відображає тему (проблему) опитування. Сама анкета, 

зазвичай, складається з таких частин:  
Вступна частина. Вона містить звернення до респондента, яке роз’яснює мету опитування, вказівку щодо 

правил заповнення, вказує на адресат та характер використання результатів, підкреслює анонімність, роз’яснює 
спосіб заповнення анкети (інструкція: обвести кружечком, підкреслити та ін.), а також висловлюється подяка (іноді в 
кінці анкети) за участь в анкетуванні. Завдання цієї частини зацікавити респондентів темою дослідження і довести 
важливість їх відповідей, а відтак сформувати установку на активну співучасть у проведенні опитування і щирість 
відповідей.  

“Паспортичка”. В цій частині респондента просять повідомити про себе деякі дані (наприклад, стать, вік, 
місце проживання тощо.). Вибір інших питань для паспортички зумовлений завданнями анкетування.  

Основні питання. Їх не повинно бути багато (на все опитування - не більше 15-25). Вони повинні бути 
сформульовані відповідним чином. Види запитань За формою питання діляться на відкриті та закриті.  

Відкриті питання припускають вільні відповіді, не містять можливих варіантів. Вони зустрічаються значно 
рідше закритих. Респондент відповідає на такі запитання на власний розсуд. У порівняні з закритими, інформація 
виходить докладніша (це їх плюс), але обробка та інтерпретація ускладнені, неоднозначні, що перешкоджає 
порівнянню відповідей різних досліджуваних. Також такі анкети вимагають більшого часу виконання.  

Закриті питання передбачають готові варіанти відповідей. Безсумнівною перевагою закритих питань є 
одноманітність відповідей та відносна легкість обробки даних, а недоліком – менш точна інтерпретація, наближений 
варіант відповіді, відсутність необхідного варіанта відповіді. В даному випадку є вихід – використання напівзакритих 
питань. У випадку закритих питань від респондента вимагається вибрати одну відповідь, що відповідає його думці. 
Може бути вибір з двох (так / ні; згодний / незгодний), з трьох варіантів відповідей (так / в половині випадків / ні), з 
п’яти (завжди / здебільшого / в половині випадків / рідко / ніколи) тощо. Запитання напівзакритого типу ґрунтуються 
на додаванні до списку відповідей фрази: «Вкажіть інші види …..».  

Запитання дає можливість не лише вказати варіанти відповідей, які наводяться в анкеті, але й висловити 
щось своє. Запитання-меню пропонує респонденту вибрати будь-яке поєднання варіантів запропонованих 
відповідей. Шкальні запитання – відповідь на це запитання дається у вигляді шкали, в якій потрібно відзначити той 
або інший показник. Дихотомічні запитання – такі, що передбачають відповідь “Так-ні”.  

Вимоги до формулювання питань. Якщо не враховувати особливостей формулювання запитань в анкеті, то 
можна одержати помилкові результати, тому, формулюючи питання, потрібно пам’ятати, що:  

ü питання повинні бути зрозумілі для досліджуваної категорії людей;  
ü питання мають бути лаконічні (11-13 слів є межею сприйняття фрази без істотного викривлення її 

основного змісту);  
ü мають виключати двозначність у розумінні; – не повинні дратувати чи принижувати гідності;  
ü мають бути добре і чітко надруковані;  
ü набір відповідей повинен містити усі можливі варіанти на поставлене запитання;  
ü важливо, щоб інтерес до предмету опитування не спадав, а поступово підвищувався, тому складніші за 

змістом (і розумінням) запитання треба ставити за більш простими;  
ü перше запитання не повинно бути ані дискусійним, ані насторожливим. Воно має бути нейтральним; 
ü важкі запитання доцільно розмістити в середині анкети, щоб респондент «включився « в тему;  
ü для зняття психологічного напруження і фізичної втоми у кінці анкети можуть використовуватися 

малюнки чи питання, які спроможні розвеселити респондентів тощо;  
ü запитання повинні відповідати логічним вимогам: спочатку мова повинна йти про встановлення того чи 

іншого факту, події, а потім вже про його оцінку;  
ü мова анкети повинна бути простою і загальнодоступною;  
ü бажано включати в анкети контрольні питання, які сигналізують про правдивість, логічність відповідей. 
Єдині вимоги до організації та проведення анкетування на основі якісно створених опитувальників з різних 

навчальних предметів дають змогу широко впроваджувати ці засоби контролю і оцінювання на різних етапах 
навчального процесу з метою діагностики, прогнозування та систематизації і узагальнення знань, уточнення, корекції 
інтегрованих знань, визначення рівня навчальних досягнень, зокрема, оволодіння мовленнєво-мисленнєвими 
уміннями, діловими рисами і якостями самоорганізації, самонавчання, самооцінки, самовдосконалення. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ТРУДОВОМУ НАВЧАННІ 

Бабич Л. В., студентка 
Лісова С. В., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасній освіті в цілому та трудовій підготовці зокрема простежується тенденція переходу від 
традиційної системи, орієнтованої на збереження й передачу знань, умінь і навичок учням, до нової, спрямованої на 
гармонійний розвиток особистості. Але незмінним лишається системний підхід до процесу навчання та прагнення 
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забезпечити його результативність шляхом активізації навчальної діяльності учнів. За умов переходу України до 
сучасного інформаційного суспільства дедалі більш актуальним стає питання про інтеграцію інноваційних методик 
навчання, насамперед інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у традиційну шкільну методику  

Сучасний етап розвитку середньої загальноосвітньої школи пов’язаний з необхідністю розв’язання 
проблеми підвищення інтелектуального рівня, пізнавального і творчого потенціалу учнів. Нові інформаційні 
технології мають величезний діапазон можливостей для вдосконалення навчального процесу і системи освіти в 
цілому. В цьому плані заслуговує уваги макроконтекст, який передбачає зміни системи освіти, що склалася, 
відповідно до вимог інформаційного простору, пропонує для цього засоби рішення шляхом використання нових 
інформаційних технологій.  

Особливість і цінність інформаційних технологій навчання полягає у тому, що вони забезпечують активну 
навчальну діяльність кожного учня та дозволяє кожному працювати в посильному темпі. Учитель одержує 
можливість диференціювати завдання, враховуючи індивідуальні особливості школярів і допомагаючи тим самим 
відстаючим заповнити прогалини в знаннях, уміннях, навичках, а сильним «не топтатися на місці», а розширювати і 
поглиблювати свої пізнання та уміння. Інформаційні технології в руках вчителя є дуже ефективними технічними 
засобами навчання. Вони одночасно впливають як на зоровий так і на слуховий аналізатори, оперативно 
відповідають на дії користувача і підтримують зворотній зв'язок [2].  

Ефективність використання інформаційних технологій багато в чому залежить від методики застосування й 
обліку фізіологічних особливостей учня. Сучасний учитель повинен ураховувати розвиток інформаційних технологій 
і бути готовим використовувати їх у своїй практичній діяльності  

В процесі трудового навчання використовуються такі види інформаційних технологій: презентації, 
вебінари, електронні підручники, електронні бібліотеки, ряд графічних та текстових програм (Paint, Excel, Power 
Point, Adobe PhotoShop, Publisher, тестування які реалізуються за допомогою комп’ютерної техніки: комп’ютерів, 
проекторів, відеокамер. У сучасних інформаційних технологіях виділяють 3 складові: апаратне забезпечення (засоби 
обчислювальної техніки та оргтехніки); програмне забезпечення (прикладне та системне програмне забезпечення, 
методичне та інформаційне забезпечення); організаційне забезпечення (включаючи людину в системи інформаційних 
технологій, взаємодія людини з цими системами, системне використання технічних і програмних засобів). 

У статті “Комп’ютер на уроках трудового навчання як засіб активізації” Паламарчук М. К., вчитель 
трудового навчання Ушомирської СЗШ Коростецького р-ну, Житомирської обл. описує ознайомлення учнів 10-11 
класів з професійним графічним пакетом для підготовки технічної документації AutoCAD для виконання варіативної 
частини програми у цих класах [3].  

Іван Цідило у своїй статті “Роль інформаційних технологій у формуванні навичок конструювання виробів 
на уроках трудового навчання 8-9 класів” описує розроблене ним програмне середовище конструювання виробів. 
Програма являє собою набір елементів виробу, що дозволяють користувачу переходити від одного зображення до 
іншого, змінюючи лише окремі елементи виробу. Програма пройшла тестування на уроках трудового навчання у 8-9 
класах загальноосвітніх шкіл м. Тернополя та показала ефективні результати [6]. 

Дослідники доволі активно почали розвивати тему використання комп’ютерних технологій на заняттях із 
конструювання одягу. О. Симканич поділилася своїм досвідом використання розробленого комплекту програмного 
забезпечення у середовищі Delphi, який призначений для конструювання основ поясних та плечових виробів. [4]. 

Комп’ютер – цей програмований електронний пристрій, здатний обробляти дані та проводити математичні 
обчислення [5].  

Мультимедійний проектор (відеопроектор) – технічний засіб, призначений для проектування різних 
зображень на великий екран із джерела відеосигналу. 

Електронні бібліотеки – це розподілені каталогізовані інформаційні системи, що дозволяють зберігати, 
обробляти, поширювати, аналізувати, а також організовувати пошук у різноманітних колекціях електронних 
документів через глобальні мережі передачі даних. Електронні бібліотеки є новим етапом у розвитку звичайних 
(традиційних) бібліотек [5]. 

На уроках трудового навчання доцільне використання комп’ютера як учителем, так і учнями. Навчання з 
використанням засобів сучасних технологій дозволяє створити умови для формування активності, самостійності, 
креативності, здатності до адаптації в умовах інформаційного суспільства, для розвитку комунікативних здібностей і 
формування інформаційної культури особистості [7]. 

Застосування комп’ютера на уроках трудового навчання дає можливість удосконалити організацію уроку, 
урізноманітнити форми і засоби навчання, організувати самопідготовку і самостійне користування об’єктів учнями. 

При використанні текстового редактору Word, графічно растрового редактору Paint, а також Excel, Power 
Point, Adobe PhotoShop, Publisher в учнів формуються такі вміння і навички, як уміння висловлювати думки у 
письмовій формі, надавати інформацію у вигляді графіків, схем, креслень, раціонально розташовувати текст на 
папері, правильно форматувати текст електронного документу [1] 

Обов’язковим компонентом навчального процесу є контроль знань, умінь та навичок, тобто перевірка його 
результативності. Комп’ютер значно полегшує процес перевірки знань, адже за допомогою тестових програм учні 
відповідають на запитання, а по закінченню тестування комп’ютер автоматично виставляє вмотивовану оцінку. Це 
значно полегшує роботу учителя, робить процес перевірки знань більш цікавим та позбавляє учнів страху перед 
тестуванням, що, в свою чергу, підготовляє їх до незалежного тестування при вступі до вищих навчальних закладів. 

Наявність комп’ютера сприяє використанню наочності - однієї з основних форм раціональної організації 
навчального процесу з трудового навчання. На різних уроках використовуються різноманітні її форми (натура, 
ілюстративна схематична і символічна), залежно від того, що демонструється: об’єкт або його об’ємне чи площинне 
зображення, схема. Такі засоби сприяють збагаченню просторової уяви та пізнавальної активності учнів, розвитку 
їхнього мислення [8]. 

Ілюстрації особливо необхідні тоді, коли об’єкти не доступні для безпосереднього спостереження, а слово 
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вчителя виявляється недостатнім, щоб дати уявлення про досліджуваний об’єкт або явище. Інформація, що 
розміщена на слайді та з’являється в потрібні моменти пояснення, проведення дослідів, експериментів, доказів 
змушує учнів пройти всі етапи мислення, використати різні розумові операції. 

Розробляючи засоби інформаційних технологій, необхідно проаналізувати програму трудового навчання і 
виділити ті теми, на яких доцільно застосовувати презентацію, на яких тести, також необхідно визначити де краще 
використати певний графічний чи текстовий редактор, а де дати можливість учням самостійно попрацювати у 
Інтернеті чи у електронній бібліотеці. 

Для підвищення рівня засвоєння учнями знань, навичок при виконання практичних робіт, нами розроблено 
презентації, електроні посібники для вивчення варіативного модулю «Технологія оздоблення одягу», за якими учні 
можуть виконувати поставлені вчителем завдання відповідно до діючої програми:  

Тема 1.1: Основи технології оздоблення одягу: Електронні посібники: Е.П. 1.1.1 «Види та способи 
оздоблення одягу», Е.П 1.1.2 «Матеріали та інструменти для оздоблення», Е.П 1.1.3 «Правила безпечної праці», Е.П 
1.1.4 «Санітарно-гігієнічні вимоги до організації робочого місця». Мультимедійна презентація: «Оздоблення одягу: 
види та способи оздоблення одягу». Диск із фотографіями різноманітно оздобленого одягу. 

Тема 1.2. Техніка виконання оздоблювальних елементів (жабо, кокільє, банти, оборки, буфи). Електронні 
посібники: Е.П 1.2.1 «Види та способи оздоблення одягу», Е.П 1.2.2 «Матеріали та інструменти для оздоблення», 
Е.П 1.2.3 «Правила безпечної праці», Е.П 1.2.4 «Санітарно-гігієнічні вимоги до організації робочого місця». 
Мультимедійна презентація: «Застосування жабо, кокіл’є, бантів, воланів, кантів, оборок, буфів в оздобленні одягу». 
Диск із фотографіями різноманітно оздобленого одягу. 

Тема 1.3. Техніка виконання оздоблення сутажем, тасьмою, руликом, шнурком, помпонами, китицями. 
Електронні посібники: Е.П 1.2.1 «Види та способи оздоблення одягу», Е.П 1.2.2 «Матеріали та інструменти для 
оздоблення», Е.П 1.2.3 «Правила безпечної праці», Е.П 1.2.4 «Санітарно-гігієнічні вимоги до організації робочого 
місця». Мультимедійна презентація: «Застосування сутажу, тасьми, рулика, шнурів, помпонів, китиць в оздобленні 
одягу». Диск із фотографіями різноманітно оздобленого одягу. 

Тема 1.4. Технологія оздоблення виробів ручними швами, вишивкою, бісером, штучними квітами, 
плетеними елементами, макраме. Електронні посібники: Е.П 1.2.1 «Види та способи оздоблення одягу», Е.П 1.2.2 
«Матеріали та інструменти для оздоблення», Е.П 1.2.3 «Правила безпечної праці», Е.П 1.2.4 «Санітарно-гігієнічні 
вимоги до організації робочого місця». Мультимедійна презентація: «Застосування ручних швів, вишивки, бісеру, 
штучних квітів, плетених елементів, макраме в оздобленні одягу». Диск із фотографіями різноманітно оздобленого 
одягу. 

Отже, розроблений нами комплекс презентацій та електронних посібників спрямований на закріплення 
знань і формування вмінь та навичок учнів при модулю «Технологія оздоблення одягу» у 8-му класі, їх використання 
дозволяє учневі працювати в індивідуальному режимі, а вчителеві дає можливість пояснити навчальний матеріал 
якісніше, використати більше наочності, а також надати необхідну консультацію для учнів, в яких виникають 
труднощі. Застосування інформаційних технологій у процесі навчання учнів сприяє творчості, наполегливості, 
всебічному розвитку, сприяє інтересу до подальшої професійної майстерності, Інформаційні технології є ефективним 
засобом пізнавальної діяльності учнів, який відкриває для вчителя широкі можливості вдосконалення навчального 
процесу, що у свою чергу, підвищує інтерес учнів до предмета та сприяє поглибленню розумінню навчального 
матеріалу. 
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Домінуюча роль у формуванні та розвитку особистості належить трудовому навчанню, тому що під час його 
вивчення в учнів формуються практичні вміння і навички у предметно-перетворювальній, конструкторській та 
конструкторсько-художній діяльності. 

В освітній галузі «Технологія» підкреслено, що провідним напрямом реалізації сучасного змісту трудового 
навчання є проектно-технологічна діяльність, яка інтегрує всі види сучасної діяльності людини: від появи самої ідеї 
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